

农民工周刊

责任编辑：程莉莉
新闻热线：(010)84151095
E-mail:grbnmgz@163.com

疏浚工：从下水道“走”出谋生之路

——江西瑞昌“疏通大军”调查

本报记者 卢翔
本报通讯员 曹诚平

头戴安全帽，脸蒙防毒面罩，脚踏长筒雨靴，程广新半蹲在地下四五米的管道污水中，弓着身子捞淤泥，清理管道。隔很长时间，他才站直身子，休息片刻后又弯下腰。“还好现在是春天，等到了夏天，下水管道里会有很多蚊虫，而且臭味更重。”工作结束后的程广新摘下帽子和面罩，脸上一片水渍，已分不清是汗还是污水。

今年39岁的程广新是江西瑞昌“疏通大军”中的一员，来自瑞昌市范镇良田村，在从事管道疏通前，他打过不少零工。对于为什么选择做这一行，他笑着告诉记者：“不像其他行业需要一直盯着，管道疏通时间相对自由些。”

又脏又累的管道疏通工作，本是许多人不愿干的不起眼的职业，瑞昌人是如何从又脏又臭的下水道“走”出一条谋生之路的呢？

曾骑自行车带着疏通机走街串巷

30年前，江西省瑞昌市高丰镇几名年轻人进城办事时，发现城市居民有疏通下水道的需求，于是他们一合计，添置了简单的工具，便搞起了管道疏通。令几名年轻人没想到的是，凭借“村民带村民、亲戚带亲戚、朋友带朋友”的发

展模式，高丰镇外出从事管道疏通行业的人越来越多，并慢慢扩大到周边乡镇。

目前，瑞昌市已有5万余人在外从事该行业，占领了全国管道疏通行业40%的市场，其中，人口仅2万人的高丰镇，就有7000人在外从事该行业。近年来，瑞昌“疏通大军”不断朝多元化经营、智能化作业方向发展，注重行业规划，生财之道越走越宽。

“疏通大军”中就包括从高丰镇乐丰村出来的王爱民。“24岁的时候在家办了3年手套厂，没做起来，还欠了一屁股债，便跑福建去打了几年工。”1998年，打工的工厂倒闭，王爱民不得不另寻出路，投奔远在北京的老乡，跟着一起做起了管道疏通。

“买台疏通机，弄辆自行车，早出晚归走街串巷去找活干。”回忆起刚入行的生活，农村出身的王爱民坦言很辛苦。“一天下来骑着自行车要跑100多公里，但在收入方面比其他行业会好些，当时自己正欠着债，不干活不行，所以只能咬牙坚持。”最辛苦的时候是冬天，北京白天的气温只有零下十几摄氏度。“等我带着十几公斤重的疏通机骑自行车到别人家，手都冻得干不了活了，疏通机也冻得‘罢工’了，要在火边烤一会儿才能发动。”

从发小广告到全媒体平台招揽业务

“随着技术进步，我们开始骑上了电动车、摩托车，再后来是小汽车，疏通工具也从之前的小疏通机到大疏通机，再到高压清洗车等吸污设备。”2016

年，王爱民组织经营了一家管道公司，开始自己招揽业务。“因为后来遇到一些问题，靠疏通没法解决，我们就干脆把管道的安装、改造、维修等业务都自己承接了。”在污水处理方面，王爱民还带领团队自己研发了设备。

这些年来，王爱民自己都记不清带了多少亲朋好友进入管道疏通行业。

对于行业的变化，程广新也深有同感。“我是四五年前在亲戚的介绍下入的行，一开始不会做，就跟着亲戚学。那时，我们都是靠发名片宣传自己，遇到人就发一张，也不管人家需不需要。现在不一样了，都是靠微信、网站、报纸等全媒体发布自己的信息，客户自然会找上门，名片都印得少了。”

设备已经比几十年前更专业、更方便，承揽业务的渠道也更加多样，但管道疏通工作并没有变得轻松。“技术的进步能够帮助我们避免一些风险，例如以前下水管道经常有沼气、二氧化碳等有害甚至有毒气体，现在工人作业时，都会使用有害气体检测仪进行实时监测，保障作业安全，但多数时候还是需要我们自己到地下去作业，脏臭是无法避免的。”程广新说，有时候时间上也并不自由，只要客户有需要，一个电话必须随叫随到。

从“卖力气”到“卖科技”

“现在，瑞昌市在外从事管道疏通行业的，已经多达5万人左右。其中，仅高丰镇就有7000人以上，

附近的洪下乡有4000人，范镇有5000人。”如今的王爱民，已是江西省管道疏通行业协会会长，他告诉记者，经过30多年的发展，全国各省区市都活跃着瑞昌“疏通人”的身影，连香港、澳门、西藏、新疆都有大批瑞昌人在从事管道疏通工作，瑞昌人已经占领了全国管道疏通行业40%以上的市场。瑞昌管道疏通行业已经从单打独斗的“游击队”发展壮大成了抱团发展的“集团军”，每年营业额超过50亿元，其中高丰镇就有10亿元以上。

瑞昌“疏通大军”的服务内容也已从最开始单一的、局部的下水道疏通，发展到现在的疏通保洁、家政服务、装潢装饰、园林绿化、环境保护等多个领域，服务对象也由最开始的家庭为主，发展到承接大型市政管网规划设计、安装疏通、日常维护等，瑞昌管道疏通行业甚至开始涉及高新技术的引进、研发。近年来，他们相继引进、研发出具有高科技含量的干湿分离设备、污水处理设备等，从“卖力气”发展到“卖科技”。

瑞昌市人大常委会副主任、总工会主席丰耿强调，近年来，瑞昌市总工会始终关注和关心瑞昌在外疏通行业从业人员，充分发挥工会组织职能作用，积极通过走访慰问、困难帮扶、法律援助、技术培训等多方面为他们提供维权和服务，让他们有更多获得感、幸福感、安全感。下一步，他们将探索新思路，创新举措，大力号召全社会关心关爱疏通行业一线职工，让他们在辛勤工作中感受城市的温暖。

本报讯（通讯员 王文良 陈莉 张毅涛 记者叶小钟）记者3月12日从广州市公安局白云区公安分局发布的新闻获悉，“白云快线快递小哥”成为禁毒队伍的一支奇兵，3年来举报大批有效毒品线索，公安机关据此侦破毒品案件35宗，缴获各类毒品1332.2公斤。

2015年底，针对毒品“中转、集散”严峻问题，广州白云区开展了声势浩大的禁毒重点整治，针对物流寄递行业毒品严重形势，监管部门有针对性地对全区3万多名物流寄递从业人员开展了常态化的禁毒教育培训，提高行业从业人员防毒辨毒技能，并完善举报奖励机制，发动广大从业人员积极参与禁毒斗争、群防群治，打造了一支具有白云特色的禁毒与群防群治志愿者，共建共治行业治安秩序，从此，“白云快递小哥”屡建奇功。

一次，广州白云区齐富路的一位寄件人来到快递点，要求市内寄递，包裹中只有一盒香烟。快递小哥张某心有疑问：“香烟哪里都有，为什么寄件人要花50元寄一盒？为什么他总是在问抵达时间？香烟盒里到底是什么？”张某一发觉得蹊跷。他从事物流寄递行业已有一年，其间多次前往白云区公安分局物流大队培训学习禁毒知识，对可疑物品具有一定的辨别能力。他立马向派出所民警举报。民警迅速到场，发现铁盒中装有毒品冰毒9.6克。随后，白云警方通过侦查，并在快递小哥的配合下，抓获涉案嫌疑人1名。此后警方通过扩线侦查，又抓获另两名涉案嫌疑人，再缴获毒品冰毒40余克，侦破了这一涉毒犯罪案件。

据白云区公安分局有关负责人介绍，近3年白云区快递业务量分别以44.1%、37.7%、18.6%的幅度逐年迅猛增长。在快递业务量连年攀升的同时，“白云快递小哥”助力雷霆治毒，物流寄递行业毒品案件以66.3%、42.1%、63.6%的比例大幅度下降，其中2018年行业毒品相比整治前总下降93%，50克毒品指向总下降99%，毒品控制得到了质的飞跃。

广州“白云快递小哥”成禁毒队伍“奇兵”

举报有效线索，公安机关据此侦破案件三十五宗，毒品控制得到质的飞跃



山区电影放映员

3月19日，在天柱县坌处镇三门塘村，黄宜印（右一）与助手王扬清（左一）在搭建电影播放幕布。

侗族青年黄宜印是贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县的一名公益电影放映员。从2014年起，他常年行走在大山里，为山区群众播放电影。

新华社记者 欧东衢 摄

农民工已成为上海就业人群主体

工会组织不断扩大对农民工的有效覆盖

本报讯（记者钱培坚）3月5日，上海市总会在江南造船召开稳就业促发展、加快农民工队伍建设推进会，聚焦工会组织对农民工的覆盖、农民工维权服务工作，以及如何组织动员广大农民工建功立业等问题，加快提升农民工队伍整体素质，在稳定就业、推动高质量发展大局中，充分发挥工会的功能和作用。

据了解，农民工现已成为上海就业人群的主体，一半以上的，特别是制造业、建筑业、服务业等劳动密集型行业和企业中，相当一部分用工已达60%以上。“上海要建设成为卓越的全球城市和社会现代化国际大都市，离不开以农民工为主体的劳动者大军的努力和贡献。”上海市总工会主席莫负春表示，为包括农民工在内的广大职工谋福祉，是工会组织的应尽职责，工会要把农民工等各个职工群体对美好生活的向往作为奋斗目标，立足维权服务主业主责，实现好、发展好、维护好农民工等各个职工群体的根本利益，让他们有更多的获得感、幸福感、安全感。

据了解，今年上海工会将不断扩大工会组织对农民工的有效覆盖，聚焦劳务派遣工、项目外包工

集聚的船舶、城市服务、建筑、电力、电信、电气等重点行业，企业和职工特别是农民工集聚的各类开发区、工业园区等重点区域，具有劳务派遣经营许可的重点企业，加大力度、加快进度。2019年底劳务单位建会率和职工入会率要分别达到50%以上，以此带动建会及农民工工会取得新进展，到2020年底实现全总要求的农民工工会率达到55%的目标任务。

在建会责任上，坚持“谁使用、谁管理、谁组建”的原则。国企尤其要示范引领，推动其上下游产业链企业和劳务单位建会入会，推动将劳务派遣工、项目外包工群体纳入党建工作目标考核体系，依法维护劳务派遣工、项目外包工等职工群体合法权益，实现同工同酬，保障和支持劳务派遣和项目外包单位工作经费、工会经费等。

在维权服务上，上海工会将就农民工维权领域突出问题，如欠薪欠保、劳动合同不规范、劳动保护安全卫生措施不落实、劳动定额不合理等问题，推进集体合同覆盖农民工，加强工会劳动法律监督核查力度。同时将加大对农民工的法律援助力度，工会“零门槛”“应援尽援”服务机制将为农民工提供更

多更有力的维权帮扶，实施精准帮扶，帮助农民工公平均衡享受公共服务、融入城市生活。

在生活服务方面，上海工会将惠及更多农民工，包括打造职工服务站点等实体化服务阵地，搭建服务平台；进一步扩大工会会员服务卡、户外职工爱心接力站、爱心妈咪小屋、发明专利奖励、公益乐学等实事项目的覆盖面、受益面，鼓励、推动基层工会多层多方设置实事项目，叠加优势；逐步推动农民工均等享受相应的文化服务待遇，通过“文化大篷车”等各种形式，送文化、送活动到工地、厂房、车间；关心新生代农民工的恋爱婚姻问题，为他们组织开展交友联谊活动或创造相应的条件。

同时，上海工会还将教育培训作为突破口，支持企业开展岗位培训，积极推动地方教育附加专项资金用于农民工技能培训，推动各有关方面特别是企业进一步提升农民工等各个职工群体的综合素质和技能水平，推动建立由院校、企业、培训机构等共同组成的职工技能培训校企合作联盟，在规模以上园区建立500个职工学堂，不断提升职工的技能水平。

“我们的生活发生了巨大变化”

——三名90后少数民族农民工的成长之路

本报记者 吴铎思
本报通讯员 朱放宁 连鑫龙

3月，清晨的阳光洒在南疆的大地上温暖拂面。

一大早，当村里的同龄人刚刚起床时，90后维吾尔族姑娘阿孜古丽·买买提已经骑上了电动车，走在了上班的路上。

阿孜古丽·买买提的家在新疆库车县雅克拉镇小涝坝村，这里地广人稀，距县城近70公里，村外是一大片戈壁，村里人多以种植棉花等农作物为主。6公里外，是中石化西北油田雅克拉采气厂厂部，住着200多石油工人的705生活基地。这几年，村里许多少数民族青年在农闲时都会去那打零工，因为工作稳定、收入更好，还能学到技能。

据该厂厂长李柏林介绍，该厂吸收南疆农村富余劳动力150余人就业。其中维吾尔族、哈萨克族、回族等少数民族乡亲就占三分之一。

“在我们几十名少数民族中，有几位90后，在雅克拉采气厂705基地还成长为厨师、园艺师等。”阿孜古丽·买买提说。

“每年春节厂里都要举办晚会，我会上台表演维吾尔族舞蹈。”前不久，阿孜古丽·买买提还作为雅克拉采气厂的代表，到西北油田驻柯坪县阿恰勒镇吐尔塔木村“访惠聚”工作队参加慰问活动，获得了当地百姓最热烈的掌声。

为了不拖后腿，他抽空学习。在不断的努力下，他进步很快，没几年就可以在工作里独当一面了。

不当“花瓶”当厨师

一团团面，在身着制服、头戴白色厨师帽的维吾

本报记者 吴铎思

本报通讯员 朱放宁 连鑫龙

3月，清晨的阳光洒在南疆的大地上温暖拂面。一大早，当村里的同龄人刚刚起床时，90后维吾尔族姑娘阿孜古丽·买买提已经骑上了电动车，走在了上班的路上。

阿孜古丽·买买提的家在新疆库车县雅克拉镇小涝坝村，这里地广人稀，距县城近70公里，村外是一大片戈壁，村里人多以种植棉花等农作物为主。6公里外，是中石化西北油田雅克拉采气厂厂部，住着200多石油工人的705生活基地。这几年，村里许多少数民族青年在农闲时都会去那打零工，因为工作稳定、收入更好，还能学到技能。

据该厂厂长李柏林介绍，该厂吸收南疆农村富余劳动力150余人就业。其中维吾尔族、哈萨克族、回族等少数民族乡亲就占三分之一。

“在我们几十名少数民族中，有几位90后，在雅克拉采气厂705基地还成长为厨师、园艺师等。”阿孜古丽·买买提说。

“每年春节厂里都要举办晚会，我会上台表演维吾尔族舞蹈。”前不久，阿孜古丽·买买提还作为雅克拉采气厂的代表，到西北油田驻柯坪县阿恰勒镇吐尔塔木村“访惠聚”工作队参加慰问活动，获得了当地百姓最热烈的掌声。

为了不拖后腿，他抽空学习。在不断的努力下，

他进步很快，没几年就可以在工作里独当一面了。

尽管油烟摧残着容颜，但帕尔扎提·阿布里克木爱美的天性依然不改，下班后总要见缝插针地去做个美容，节假日去烫个头发。最近，她还学会了网购，“买的衣服过几天就到了，等天气暖和的时候穿上，一定特别好看。”她说。